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Alba-Iulia şi ceasul altor datorii 
Trecură nouăsprezece ani, de când Ardealul nos

tru — după cea mai lungă robie suferită dintre foaie 
(inuiurile româneşti eliberate — a revenit, cel din ur
mă în serie, la sânul Ţârii-Mame. 

A revenit cei din urmă în serie pentru ca să fie o 
încoronare a actului Unîrei tuturor Românilor şi ca o 
desăvârşire a unei opere de reîntregire naţională. 

Au trecut nouăsprezece ani întregi de când, în 
asemenea împrejurări, mai ales cei ce-am fost asistenţi 
la actul final al epopeei naţionale dela Alba-Iulia, am 
picurai din gene prinosul, cald şi cristalin, al bucuriei 
obşteşti şi ne am cutremurat din toate fibrele fiinţei 
noastre, mai întâi în Biserică şi apoi Ia Marea Adu
nare Nafională. 

Aradul nostru şi a dat, atunci, întreg prinosul 
sufletesc pe altarul epopeei naţionale, începând cu 
opera bărbaţilor politici arădani, pregătită în mare 
parte la Arad şi încununată la Alba-Iulia Dar şi prin 
accesoriile de slugire rituală, când, în Biserica d 'acolo 
în loc de priceesnă s'a cântat — în prea'ab 1 de 
Marea Adunare naţională — „Deşieaptă-te Române..." 
iar bătrânul episcop loan, de atunci, al Aradului, a în
cheiat slujba sfmtei liturghii cu „Celce a înviat din 
morţi, H istos adevăratul Dumnezeul nostru şi celce 
l-a înviat şi pe Neamul nostru românesc..." 

Şi dacă nu s'ar tâlcui rău, am mai putea adaogă 
şi amănuntul de bucuria celui ce scrie aceste şire, 
autorul rugăciunei de el berare nafională, cetită atunci 
Ia Alba lutia şi 'n toate bisericile noastre din mitropo
lie, până la perfectuarea politică a actului de reîntregire 
dela Alba-Iulia. 

• 
Trecură d'ahinci nouăsprezece ani, pl?ni ca scur

gere de vreme şi ca străduinfi româneşti de reculege
re naţională 

Trecură nouăsprezece prilejuri anuale de a ne 
reîmprospeta bucurii neşterse şi nădejdi de viitor, cari 
au fost răscumpărate cu stăruinfi cari puteau fi mai 
multe şi mai convergente cu scopul final al refacerii 
vieţii româneşti. 

Da(i ne voie sa motivăm această afirmare prin 
două împrejurări: Mai întâi, cu prezenta prea multe
lor n o a s t e desbnari actuale, organizate ce e drept 
în cadrele legale ale libertăţii cetăţeneşti şi ale for
melor de partide politice. In al doilea l o c : cu simţi
rea şi conştiinţa românească de obşte, că nu suntem 
încă stăpâni din plin în ţara noastră, visată aşa de 

frumos la Alba-Iulia, şi că — nici cu concursul şi nici pe 
a"asupra desbinărilor politice actuale — nu s'a găsit 
formula nouă, de a înstăpâni sufletul şi braţul româ
nesc în toate drepturile lor de stăpânire şi de afirmare. 

Trecură cei nouăsprezece ani, cu tot atâtea pi
oase şi recunoscătoare aniversări cu discursuri intr'au-
rite — în care privinţă par'că suntem meşteri neîntre
cuţi şi mândri urmaşi ai retorilor din Forul Romei 
imperiale. 

Trecură anii. Dar, pe aceeaşi măsură şi tot mai 
inietiţi noi de primejdii strigate de peste frontieră, ca şi 
subminaţi de păcătoase îndeletniciri şi vinovate între-
lăsări de acasă, s'aprople ceasul altor griji. 

E ceasul suprem al desmeticlrit, ca — pe d'asu-
pra serbărilor de datornică recunoştinţă naţională şi a 
frumoaselor declamaţii de ocazie — să ne ridicăm 
spre formala singur-mântultoare: a muncei stăruitoare 
mai mult pentru sattsfactrea tnteresului obştesc decât 
cel particular. 

E ceasul suprem al purificării moravurilor so
ciale şt-al sancţiunilor, morale şi de altă natură, car i 
să împedece parvenitismul, nesfârşitele fraude nesan-
cţionate, imbecilitatea spiritului politicianist şi alte mia
sme, cari rod împreună şi distrug încetinel, dar cu 
atât mai s'gur de izbânda lor funestă — temelia ope
rei de reîntregire naţională. 

Şi, a ături de ceeace spunem noi aci, vom înre
gistra două momente caracteristice: In discursuril ^ pa
triotice dela asemenea prilejuri se stăruie tot mai mulf 
în apeluri cătră conştiinţa noastră civică şi românească: 
de a trece dela declamaţii, prin profunda examinare a 
conştiinţelor, cătră domeniul faptelor, de trăire şi de 
lucrare în acord cu interesele naţionale superioare. 

Iar cel de al doilea moment caracteristic e s t e : 
că foţi cei buni caută febril, — pe d'asupra metehnelor 
din cei nouăsprezece ani — formula de asociere în 
slujba unei mai deaproape şi cât mai concentrice slu-
giri interesului de viaţă şi viitor românesc. 

îndrăznim să nădăjduim deta cuminţenia româ
nească de totdeauna — şi ne rugăm lui Dumnezeu, 
ca aşa să şi fie — că anul al douăzecilea în care 
am intrat, al epopeiei noastre politice naţionale, să ne 
strângă pe toţi românii într'o mai de aproape 
lucrare. 

S'ajungem noua aniversare cu un spirit politic 
mai puţin diferenţiat, ridicat d'asupra iuturor veleităţilor 
personale şi de partid. 
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Şi să vedem fol mai multe realizări — prin ac
ţiuni sistematice şi prin sancţiuni necruţătoare — spre 
a restabili moravurile publice şi sociale : unica teme
lie solidă pentru progresul acestui Neam sortit pentru 
viaţă. 

Biserica va binecuvânta, bucuroasă, năzuinţele de 
acest fe l : convergente cu rolul ei duhovnicesc şi fără 
de cari misiunea Ei însăşi ar putea suferi împedecări 
şi potigneli, de cari nu va fi, numai E a singură, vi
novată. 

Iată, cu ce gânduri începem anul cel de al 
douăzecilea dela cele petrecute la Albe-lulia. 

Ziua sfântului apostol 
Andrei la Arad 

In 30 Noembrle cum se ştie, Biserica noastră 
piăznueşte amintirea sfântului apostol Andrei, pe al 
cărui nume la adoptat, in călugărie, mitropolitul An
drei Şaguna şt tot aşa şl P. Sf. Sa Episcopul de 
acum al Aradului. 

Din prilejul acestei zile, la Caterală s'a săvârşit 
parastasul ob şnutt pentru odihna sufletului marelui 
m tropotit reorganizator. Sltigtrea parastasului s'a făcut 
soborntceşie, pontificând I. P. C. Sa părintele Dr- T. 
Botiş, rectorul Academiei Teologice, al cărei studenţi 
au dat apoi un festival în sala festivă a Academiei. 

In cadrul acestui festival, care a stat din cinct 
puncte, studentul Viorel Bembea din anul IV a cetit o 
conferinţă bine reuşită despre „Andrei Şaguna, ca or
ganizator constltuţ onal". Conferenţiarul a prins şl în
făţişat temeiurile tradiţionale ale concepţiei şaguntane. 

Studentul Oct. Popovlclu din anul IV, apoi s'a 
încadrat în program prin cuvinte de gratitudine cătră 

P. Sf. Sa Episcopul Andrei, pentru aleasa purtare de 
grlje şi sprijin material chiar, acordat şi personal 
studenfimei recunoscătoare. 

De încheiere, P. Sf Sa a luat cuvântul, tălcuind 
concepţia şaguniană şi opera organizatorică a mitro
politului Andrei, nu numai ca aparţinătoare trecutului, 
în care El s'a afirmat, ca un Moise călăuzitor din 
robie la libertate, ci, mai ales, după lumina deprinsă 
din opera sa organizatorică, reflectată în Constituţia 
şl în organizaţia noastră bisericească de azi şt, ma 
ales, proiectătoare de drum pentru vremurile viitoare^ 
P. Sf. Sa a fă:ut apel la cei prezenţi — persoane din 
Cler. consistoriali, profesori şl studenţime şl alţi pre
zenţi — să trăim şi să lucrăm în acest spirit şagu-
nian, înfrăţltor de puteri în cadrele unei vieţi bisericeşti 
constituţionale. 

După festival, asistenţa a plecat la reşedinţa 
P- Sf. Sale, unde păr. rector a exprimat omagiul ob
ştesc, la care sau alăturat şt alte persoane din oraş, 
cari au ţinut să se alăture acestei manifestaţii la a-
dresa P. Sf Sale. 

P. Sf. Sa a răspuns, mulţumind şt apelând la' 
tcţl cei de faţă să-L sprijinească în bunele Sale Intenţii 
cu cari a primit cârma eparhiei, ca un angajamet spe
cial faţă de Majestatea Sa Regele, de a face, cu a-
jutorul lui Dumnezeu, din eparhia Aradului, cea mat 
frumoasă perlă a Coroanei României. 

Doamne, ajutat 
Intru mulţi anii 

F O I T A 

Dela Congresul preoţesc din RG.-fflureş 
Cunântul de deschidere al preşedintelui Iconom-

slaurofor Dr. Gh. Ciuhandu 

(urraare) 

Congresului nostru i se potriveşte bine, ca aceste măr
turisiri de activitate profesională preoţească şi de crez rorcâ 
nesc să le exprime aici, într'un centru din ţinutul zis săcuesc. 

Iată cum şi de ce : 
E la ordinea zilei în viaţa românească, problema aşa 

numită săcuiască. Noi avem un cuvânt îndreptăţit şi în acea
sta chestiune. 

Ce avem de spus, împrumutăm pe scurt, din opera 
„Nepfajck" a statiEticismului maghiar Balogh Pal, dela sfâ*şitul 
veacului trecut. 

Dân3ul ne spune: „Poporul săcuesc nu s'a ataşat Bi. 
sericii ortodoxe; legislaţia ardeleană nu recipiase Biserica or 
todoxă. De:i .maghiarii din săcuime, aparţinători Ortodoxiei, 
nu pot fi decât români maghiarizaţi" (pag. 648) . 

In judeţul Mureş Turda, la 1830 , vice mareşalul Lenk 
constatase, în statistica sa, 27 comune săcueşti, în cari a-
tunci locuiau şi Români. La conscripţia din 1890 însă nu 
mai erau Români; se maghiarizaseră (pag 637) . 

La 1830", comuna Uleamezofalva din jud. MureşTurda 
era curat românească; la 1890 era pur maghiară; „numai 
majoritatea numerică a confesiunei grecocatol-.ee mai amin
teşte de originea ei" (pag. 6 6 7 ) de comună românească odi-
n'oară. • 

Peste tot, în ţinutul săcuesc, perderea etnică a maghia
ri mei stă, faţă de Ortodoxie, în legătură de cauză şi efect 
(pag- 7 2 9 ) , 

Cităm aceste dovezi dela contrari, desprinzând din ele o 
dureroasă constatare: Biserica ortodoxă română, pe care o 
reprezentăm aici, a pierdut în aşa zisa Săcuime, in mare 
parte, lupta naţională din pricina că a fost desbinatâ din ca-
toltcismul unguresc, care, pe sub jurisdicţia Blajului din toată 
vremea, a împins pe Români în braţele catolicismului şi prin 
aceasta în ale maghiarizării. 

Congresul nostru de astăzi are, aşa dar, şi semnifica
ţia precum şi rostul ca, prin prezenţa noastră aici. să trezim 
în sufletele fraţilor din aceasta tegiune, conştiinţa onginei ro. 
mâneşti şi ortodoxe şi să îmbărbătăm pe cei ce se străduesc 
aici, cu devotament, peatru restabilirea vieţii româneşti orto
doxe şi în Săcuime. 

http://grecocatol-.ee


Şedinţele Sfântului Sinod 
Pe ziua de Mărfi, î n 23. luna trecută, au fost 

convoca}i membrii Sfântului Sinod în sesiune de 
toamnă. La şedinţele de acum ale Sfântului Sinod s'a 
prezentat, peniru întâia dală, Episcopul Armatei, P. Sf. 
S a Dr. Partenie Ciopron, cunoscut şi cititorilor noştri 
din prilejul alegerii Sale. 

Cetitorii noştri, de sigur, sunt doritori să ştie, în 
ce chestiuni şi ce hotărâri se vor fi luat de Autorita. 
tea noastră supremă bisericească, în sesiunea de acum. 

După cât aflăm din ziare nebisericeşti,, — nu 
ştim, propriu z is : dacă ele publică informaji le proprii 
ale lor, ori comunicate de ale Sfântului Sinod despre 
desbaterile sinodale — sesiunea de acum a avut, pe 
lângă chestiuni curenle obişnuite, şi o seamă de pro
bleme importante. Intre cele dintâi, suntam bucuroşi 
că putem vesti pe cit.torii noştri, că S f Sinod s'a se 
sizat oficial de propaganda catolică la noi, pe care 
a luat-o în studiu mai deaproape. Fără îndoială, chiar 
şi numai aceeslă semnalare ne dă nădejdi de o se 
rioasă intervenjie Intre altele şi din motivele: că 
Sfântul Sinod al României n'a numărat niciodată, re
lativ, un număr aşa de mare de teologi iscusiţi şi cu 
sensibilităţi pentru ortodoxie; şi că în întreg trecutul 
României n'am mai avut situaţii de mai provocatoare 
interveni i, din partea papistăş smului vechiu şi nou, în 
viata poporului şi Stalului român, ca în anul curent. 

A doua zi, Mercuri, s'a constituit o comisiune 
sinodală, care se va ocupa de chestiunea deziderate
lor Bisericii, din Iaturea bisericească a lucrurilor, pen
tru vremea când va veni în discuţie modificarea Con
stituţiei de Stat şi a Codului civil. 

Tot în aceea zi, S f Sinod s'a ocupat — de pe 
urma unei adrese a Ministerului. Cultelor, sugestionată 
de Asociaţia generală a Preoţimei — de chestiunea 
ca bugetele şi socotelile bisericeşti, provenite de l a : 

eparhii, protopopiate, parohii şi mănăstiri, să fie tre
cute în atribuţia Ministerului Cultelor, pentru verificare 
şi aprobare — Sfântul Sinod, însă, a constatat, ca o 
asemenea cerere este, întâi de toate, în contrazicere 
cu Legea de organizare bisericească şi chiar anti
constituţională. Nici nu se putea ajunge la altă con
cluzie. Celim, mai departe, că Sf. Sinod a rugat pe 
Dl Ministru s a ş i retragă circulara în cauză. Ne între
băm nedumeriţi: S'a pulut ajunge chiar până acolo, 
ca să se fi precipitat măsuri de acest fel ? De necre
zut ! Poate, n'a fost bine, informat cotidianul bucureş-
tean, din care luăm informaţia ? 

Problema — ori cum ar fi stând lucrul — ră
mâne, şi ne vom ocupa de ea, ocazional. 

In şedinţa următoare, de Joia, între altele s'au 
luat măsuri, ca legea de pensionarea preoţilor să fie 
pusă în lucrare pentru Basarabia, în aşa fel, ca să 
fie uşoară pensionarea preoţilor din parohii, în cari e 
de interes obştesc să se facă înlocuiri cu preoţi noi, 
noscători de limba românească. 

Tot atunci s'a luat aci de dorinţa fraţilor noştri 
din Maramurăş, cari vor din toată inima să şi aibă 
chiriarhul lor pe sărbătorile Naşterii Domnului. De 
altfel lucrări de constituirea adunării eparhiale mara
mureşene sunt în curs. 

Vinerea următoare, Sfântul Sinod s'a ocupai de 
chestiunea censu-ării, din punct de vedere dogmatic, 
a lucrărilor de literatură religioasă. Spre acest scop 
s'a constituit o comisiune, ale cărei lucrări vor fi pre
zentate Sfântului Sinod. 

După discutarea şi a alfor chestiuni, Sf. Sinod 
şi-a încheiat sesiunea de acum, iar PP. S S . Chiriarhi 
s'au întrunit în conferenţă, luând în discuţie regulamen
tul alegerilor eparhiale. 

In călcâiul acestui prea sumar rezumat ne îngă
duim să adăogâm o respectuoasă părere şi o db-
rinfă, cari sunt şi ale altora: ca adică, pentru in-

Factorii de conducere politici şi bisericească, precum 
şi factorii culturali româneşti şi au dat seama de datoriile de 
a activa în aşa zi3a Secuime, pentru trezirea celor dc aici şi 
readucerea lor la viată românească. Noi semnalăm ace3te 
măsuri de îngrijire, pe cari le subliniem, din tot sufletul nos
tru, prin gratitudinea acestui congres. 

Tot sşa semnalăm un eveniment de mare importanţă 
naţională în locul întâiu, dar şi religioasă ortodoxă, că fac 
torii în drept au reuşit să restabilească Maramureşul românesc 
în drepturile sale sufleteşti, de a-şi avea o episcopie proprie, 
ortodoxă, cu sediul în S'ghet, care stă deja sub reorganizare. 

Acest act este răspunsul cel mai categoric şi just a 
toată suflarea românească, faţă de cei ce, prin catolicismul 
lor, au derutat viaţa naţionala românească şi în Maramureş, 
ispitindu-ne în timpul din urmă şi prin envsari ai papalităţii, 
colindători unul după altul pe hotarele noastre străbune. 

Aceşti emisari, cari n'au dat încoaci când Neamul ro. 
mânesc din Ardeal era încătuşat în robie ungurească, ci nu
mai au făurit câtuşi e episcopiei de Hajdu-Dorogh, frânte de 
dorobanţul român — puteau, cu mai mult temeiu, să ne 
deie pace acum şi să nu ne jignească cu regretele lor, că 
noi Românii nu suntem .catolici" supuşi Papei dela Roma. 

Protestăm împotriva acestor ispite şi le refusăm categoric! 
Noi, preoţii ardelea1, ne-am adunat în congresul de 

faţă, tocmai aici la Târgu-Mureş, nu determinaţi de un gând 

confesionalist, ci de cel românesc, care a trăit deapururi viu 
în conştiinţa noastră mai mult ca milenară. 

Am venit, ca să afirmăm aici, din punct de vedere 
duhovnicesc şi ortodox, drepturi cari sunt ale Neamului ro
mânesc, şi pe cari le va sublinia şi accentua, şi din alte 
puncte de vadere un alt congres, de militantism românesc, 
tot aici în Târgu-Mureş. 

După acests mărturisiri despre ce am făcut şi dorim 
să mai facem, îmi rămâne de îndeplinit o foarte plăcută da. 
torie, să adresez salutul nostru tuturor acelor factori, repre
zentanţi ai autorităţilor, şi tuturor acelor factori, cu cari avem 
cel puţin un oarecare contact profesional în activitatea noa
stră şi ne-au cinstit cu prezenţi lor la acest congres. 

(Urmează salutul la adresa oficialităţilor şt organizaţii
lor culturale) 

Tot aşi , deoarece congresele neastre, ca şi viaţa noas
tră preoţească, sunt publice, îndreptez acelaş cald salut şi 
mulţumiri tuturor acelora participanţi din alte categorii, cari 
au ţinut să onoreze coogresul nostru, cu frăţeasca lor pre
zenţă şi interesare. 

După toate acestea, declar congresul nostru de astăzi, 
de deschis şi cer binecuvântarea P. Sf. Sale Părintelui epis
cop al locului, Nicolae, peste lucările noastre, pe cari le în
cepem în numele şi cu ajutorul lui Dumnezeu, 

- Sfârşit ~> 



formarea obşfei — şi mai ales a preoţilor, cari n'au 
posibilităţi de a ceti cotidianele din capitală — pentru 
viitor să se deie, dela Sf. Sinod, tuturor revistelor 
eparhiale, informaţii, cari ar fi şi autentice, dar şi 
complecte- Lumea preoţească, ar fi bucuroasă de 
acest serviciu informativ despre lucrările Sfântului Sinod. 

Mărgăritare 
din scrierile sfântului Părinte filosof şi 

martir Iustin 
culese de preotul Ioan Nicoresca (jabăr). 

(urmare *) 

c. Omul e creat liber. Pentrucă Dumnezeu lă în 
ceput i făcut pe îng r fi om cu voinţă liberă, de a-
ceea pentru toate grrşalele lor vor fi pedepsiţi cu focul 
vecinie. Aşa e adecă natura fiecărei făpturi, capabilă 
de osândă ori fericire, la nici o făptură nu se va gă
si ceva de lăudat, dacă n'ar fl în poziţia de a se a-
lătura la unul sau altul, având la aceasta şi putinţă. 
(L. c.J. 

5. Despre păcatul ereditar. Hristos nu s'a născut 
nici restigntt pentru sine, ci pentru neamul omenesc, 
care deia Adara începând, prin înşelăciunea şarpelui 
s'a făcut vinovat moi ţii, abstrăgând dela vi o a perso
nală a fiecăruia dintre dânşii, cari au păcătuit". (Dia
log, C. 88) . 

Hristos s'a născut din o fecioară, ea pe ase
menea cale, prin şarpe luând i n c put neas:cltarea, 
să-şi primească şi deslrgarca. Pentrucă Eva, dupăce 
a primit cuvântul (minctuna) şarpelui a născut ca o 
fecioară neascultarea şl moartea. Credinţa şi bucuria 
o primi Măria, fecioara, când îngerul Gsvril i-a adus 
vestea de bucurie, că Donai Sfâat s'a pogorât asu
pra Ei şi puterea celui prea înalt o va umbri pe Dân
sa". (Dialog L. C. 100). 

6. Necesitatea Graţiei. „Sf. Scriptură na o poate 
nimeni înţelege (cunoaşte,), căruia Dumnezeu şi trimi
sul Său nu-1 dau înţelegerea" 1 (L. c. c. 7) . 

Intr'o clrcumcidere spirituală (a botezului) vană 
Hristos graţia Sa în inimile credincioşilor. Inimile (creş
tinilor) sunt astfel tăiate (curăţite) de toate răutăţile, 
aşa, că bucuroşi cerem să suferim moartea pentru nu
mele acelei mărite stânci (Hristos), care varsă în ini
mile acelora, cari printr'ânsul iubesc pre Tatăl, care 
dă apă vie şi adapă pe aceia, cari cer să b e i apa 
vieţii*. (L. c. c. 114). 

7. Despre Botez. „Toţi aceia, cari au venit din 
convingere şi cred, că aceea e adevărat, ceeace noi 
învăţăm şi vestim şi cari fac vot, că aşa vor să tră
iască, vor fi primiţi să se roage şi prin post să ceară 
dela Dumnezeu iertarea păcatelor până aci făcute ; 
pe lângă ei ne rugăm şi noi cu dânşii. După aceea, 
vor fi conduşi de noi unde e apă şi se vor supune 
prin anumită formă unei renaşteri prin care noi înşine 
ne-am renăscut, renăscuţi adecă: In numele lui Dum
nezeu Tatăl şi Domnul tuturor făpturilor şl Mântuito
rul nostru Iisus Hristos şi al Sfântului Duh, primesc 
dânşii spălarea în apă (baia botezului)*. (Apoi. 1. c. 61) . 

„Peste celce din voie liberă cere ca să fie re
născut prin apă şi care se căieşte de toate cele fă-

*) V. No. anterior 4 1 . 

cate, se chiamă, pronunţă nomele Tatălui şi Domnu
lui tuturor făpturilor, care le rosteşte numai acela, 
care conduce pe cel botezând la Isvorul botezului. A-
ceastă bae a botezului se numeşte iluminare (fotistnós), 
aceia să Iluminează dahovniceşte. Dar şi îa numele 
lui lisas Hristos, care 8-a răstignit sub Pilat din Pont 
Şi m numele Sfântului Duh, care, pr vitor la lisas, prin 
prooroci mai nainte s'a vestit: se va apăla celce se 
iluminează (o fotoz'menos)". (L. c ) . 

Iustin martirul are un simbol al botezului (vezi 
Bernemann şt Brieger). 

8. Cultul euharistiei la primi creştinii. «Noi con
ducem pe cel devenit credincios şt alăturat nouă, du
păce l-am botezat (mai sus arătat) la fraţ1, precum 
ne numim noi, la locul de întrunire pentru rugăciune 
comună ca osârdie atât pentru noi, cât şl pentru cel 
iluminat (boirzat), cât şi pentru toţi din toată lumea, 
ca să putem ft dupăce ne-am învrednicit a cunoaşte 
adevărul, ca şl în fapte, ca bani cetăţeni şi păzuori 
de porunci »ă ne afirmăm, ca a«tfel să putem ajunge 
la vecinica fericire. N j í ne salutăm unii pe »lţ I cu o 
sărutare, dupăce am isprăvit rugăciunile — Se aduce 
apoi cela! mai mare între f raţi pâoe şi an pocal cu 
apă şi mestecătură (vin amestecat co apă), acela 
primeşte cele aduse dă laudă şi mărire Tată ui tuturor 
făpturilor prin nume'e Fiului.şi sfântului Duh, şi se 
dă astfel mulţumită (echaristU) pentru d*rul ce ne
am învrednicit a-l primi contlnuându-se mai departe 
cu rugăciunea. Sfârş'nd mai marele cu rugăciunea şi 
actul euhariitic tot poporul încheie ca ,Amin". Amin 
înseamnă în limba evraică, „aşa «ă fie". Dopăce cel 
mai mare a Ispiăvit cu actul euharistie şi tot popo
rul s'a pronunţat, t nd diaconii, fierăniia din cei pre
zent din pânea euharistică şl din apa mestecată ca 
vin de a se împărtăşi (-netalaben) ş* celor absenţi 
le duc d'aconii acasă" (Apoi, I. c. 6 5 ) 

9 Euharistia e corpul şi sângele Domnului. Iu
stin urmează: „Această mâncare se numeşte la noi 
Euharistie, la care nimeni altoi no poate lua parte 
decât acela, care crtde, că cele de noi vestite sunt a-
devăiate şi acela, care pentru iertarea păcatelor şi a 
doua naştere prtn anumită b i le se spală şi trâeşte 
astfel după cum a rămas de la Hristos. Pentrucă nu 
ne împărtăşim cu pane şi beotară comună, ci întocmai 
precum prin cuvântai lai Dumnezeu Iisus Hristos 
Mântuitorul nostru trop s'a făcut pentru mântuirea 
noastră; aşa e, precum, care prin rugăciune prin în-
suş cuvântul său a sfinţit mâncarea, prin care ta arma 
nnel prefaceri (katâ metabolin) hrăneşte corpul noatra 
care e corpul şi sângele lot l isas". 

10. Descrieri amănunţite despre cultul divin de 
Dumineca. „Ia ziua numită după soare se adună toţi, 
care locuesc Ia oraşe şi l i ţară la au loc comun, an
de se cetesc din scrierile apostolilor, ori a profeţilor 
cel mat mare ţine o vorbire, prin care face atenţi şi 
provoacă să urmeze frumoaselor învăţături şi pilde. 
— Dapă aceea ne ridicăm toţi şi înălţăm rugăciuni 
cătră cerlurl. Şl dopă cum am arătat la finea servi
ciului se aduce: pane, vin şi apă şi cel mai mare 
Înalţă rugăciuni şi mulţumiri, cu patere malta, ca cari 
poporal ie identifică, răspunzând: „Amin". Imediat 
urmează împărtăşirea, fiecărui din ceeace s'a consa
crat şi acelora, cari nu sunt prezenţi le duc diaconii 
acasă. Cei cu stare bună şl alţi care voesc dăruiesc 
cât pot şi cât voiesc. 

Dăruirile se predau celui mai mare, care le îm
parte orfanilor, văduvelor şl celor bolnavi, ori pe sea. 



ma altor trebuinţe de folos celor robiţi străinilor, ca 
an cuvânt celor lipsiţi. 

Duminica ne adunăm pentrucă aceasta e prima 
zi în care Dumnezeu a luminat întunerecul şl a for
mat din vechea materie lumea şl lisus Hristos, D-nol 
şi Mântuitorul nostru în aceeaşi zi a înviat din morţi 
pentrucă în ziua înainte de seara Daminicll i-aa răstig
nit şt în ziua după Sâmbătă, adecă tocmai Duminică 
s-a arătat Apostolilor săi şi i-a învăţat aceste lucruri 
cari ni le-au pus nouă înainte spre cumpenire. 

11. Rezultatele morale ale creştinismului. „De-
când am crezut noi în Logos, de atonei ne-sm des-
bărat (de idolii păgânilor, diavoli) şl prin Fiul ne-am 
alăturat singurului şt nefăcntalul Dumnezeu. Şi noi, 
cari odinioară am aflat plăcere în feluritele păcate, 
iubim azi din contră numai curăţenis; noi, cari până 
aci ne dedasem magiei, ne-am alipit azi banului şi 
vecinicolui Dumnezeu: noi, cari până aci am folosit 
toate mijloacele de îmbogăţire, azi mai tot ce avem 
o facem avere comună şl o împărţlm fiecărui lipsit; 
no<, cari ne am prigonit şi amărât şi cu cel cari nu 
s'au ţinut de neamul nostru, cu cari n'am voit să fim 
la un cămin, dupăce s'a arătat Hristos, trăim, mân
căm la olaltă şi ne rugăm pentru duşmani şl eăutăm 
pe ceice pe nedreptul ne prigonesc să-i câştigăm şi 
sfătuim ca şi dânşii să vieţuiască după dumnezseştile 
învăţături şi să aibă speranţă bucă, ca să ne putem 
împărtăşi de bunurile dela Dumnezeu, Domnul tuturor 
făpturilor" [Apol.c. 14], 

„Sunt mulţi atât de parte bărbătească cât şi fe-
meească până la 60 şi 70, ani, cari de mici au fost 
crescuţi în învăţăturile lui Hristos, au rămas statorni
ci şi afirm ca siguritate că de aceştia se pot afla în 
fiecare categorie de oameni, pe care i-a şl putea numi 
cu numele, Şl ce voiu mai zice despre Imensa şl felu
rita mulţime, cari părăsind vieţuirea păcătoasă s'au 
îndreptat". (L. c. c. 15). 

„E lucru cunoscut, că nu este nimeni, care pe 
noi ceice credem în lisus să ne înfrlce şl să ne poată 
face sclavi, că de vom fi tăiaţi cu sabia, ori răstigniţi, 
cri aruncaţi fierelor, ori legaţi în lanţud şi aruncaţi 
în foc şl expuşi tuturor tortarllor, cu toate acestea 
noi nu ne vom schimba crtzul nostru, ci cu cât mai 
mult vom fi supuşi torturilor, cu atât mal mult alţii 
vor crede în numele ini I'sus şl vor fi temători de 
Dumnezeu. Cu cât tăiem unui bucium de vie ltzeie 
de roadă, cu atât mat ales, vor da din bucium alte 
mlădlţe, cari vor creşte ş! vor aduce roadă, aceeaşi 
se întâmplă şi cu no), via cea sădită de Dumnezeu şi 
Mântuitorul Jisus, care e poporul său" (biserica sa). 
(Dlal. c. 110). 

12. Păreri individuale ale lut Iustin, Iustin a cre
zut într'un chiliantsm moderat. A afirmat că sufletul 
omului ar fi nemuritor, prin ce voieşte să zică, că 
nu-1 nemuritor precum e Dumnezeu, ci sufletol a 
existat numai prin Dumnezeu, pe care suflet Dum
nezeu îl poate nimici. (Dial. c. 5. 6.) 

Existenţi şi nemurirea sufletului este numai un 
dar dela Dumnezeu. Iustin nu crede în existenţa per
petuă a îngerilor şl a oamenilor buni şl răi, ba mai 
mult, spune lămurit: cei răi vor fi în focul vecinie, 
flecarele ajunge la pedeapsă vecinlcă, ori la mân
tuire vecinlcă, luându-şi plata după faptele sale". (Apoi. 
I. c. 8. 12). 

Congresele religioase mondiale 
din Anglia. 

de prof. Vintilă Popescu 

VIII. 
Raportul secţiei V-a despre Biserica universali 

şi Naţiunile lumii. 

Anii dela răsboiul cel mare încoace au arătat o 
mare schimbare în temperamentul public din fiecare 
ţară. Problemele pe care răsboiul le-a creat, le-a 
agravat sau le-a lăsat nerezoivate, au dus la o stare 
de încordare care-şi găseşte expresiunea într'un na
ţionalism rebsl, în grupări antagonistice, într'o reînar-
mare pe o scară colosală, şi într'o frică universală de 
un războiu care să cuprindă toate naţiunile. In mijlo
cul acestor împrejurări, depresiunea economică a mă
rit, în sânul fiecărei naţiuni, convingerea că securi
tatea nu se poate baza decât pe forţele proprii ale 
fiecărei naţiuni. De aceea guvernele se feresc să ade
re la pacte colective pentru luarea de măsuri rapide. 
De unde acum zece ani exista un spirit de o credin
ţă optimistă într'o ordine internaţională, astăzi numai 
este decât confuzie şi desorientare. într'o astfel de 
lume prima datorie a Bisericii este d Q a chema pe 
toţi oamenii la pocăinţă şi credinţă. Lumea este a 
lui Dumnezeu, ea stă în mâna Lui milostivă. A crede în 
puterea şi dragostea Lui nu înseamnă a nu vedea 
realitatea, ci a sts pe stânca singurei certidudini ofe
rită oamenilor. Biserica să cheme pe oameni, nu la o 
nouă adorare, ci la credinţa în Dumnezeu, Tatăl 
Domnului nostru lisus Hristos, care a biruit lumea. » 

Biserica Ecumenică. 
Un motiv special pentru credinţă şi curaj în mij

locul perplexităţilor veacuiui nostru este faptul, că 
Biserica creştină începe să devie ecumenică pentru 
întâia oară în istoria ei. Misionarismul veacului trecut 
a întins marginile comunităţii creştine peste tot glo
bul pământesc. In aedaş timp, unele sisteme politice, 
substituindu.se bisericilor, au trezit în creştinii din 
toate ţările o loialitate mei profundă faţă de Hristos 
şi de Biserică şi o nouă idee a necesităţii solidarităţii 
în Hristos. 

In legătură cu aceaste, nu trebue să pierdem din 
vedere deosebirea fundamentală dintre „ecumenic" şi 
„internaţional". Termenul „internaţional" acceptă în 
mod necesar divizarea omenirii în naţiuni separate, 
ca o stare naturală de lucruri. Termenul „ecumenic* 
însă exprimă o unitate dată a Bisericii. Aşa dar unul 
pleacă dela faptul unei divizâr?, celălalt dela făptui 
unităţii în Hristos. Cugetul şi lucrarea Bisericii sunt 
„internaţionale* întru cât Biserica trebue să activeze 
într'o lume împărţită, în care grupurile de creştini fac 
parte, cu restul omenirii, din împărţirea în naţiuni şi 
rase ; ele sunt însă „ecumenice" întru cât ele încear
că să realizeze Biserica „Una Sanda" , adică să în
făptuiască aceea ce este inerent Bisericii ca Biserică. 
Fără îndoială ramificarea Bisericii ecumenice între na
ţiuni are o influenţă profundă asupra relaţiunilor din
tre aceste naţiuni. Cu cât Biserica ecumenică devine 
mai puternică şi mai unită şi cu cât ramurile ei isbu-
tesc să injecteze spiritul Iui Hristos în chestiunile na. 
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tionale, cu atât mai mari devin şansele de armonie şi 
stabilitate in sféra relâţiuhitor internaţionale. 

Acest fapt al calităţii ecumenic a Bisericii poartă 
în sine o consecinţă importanţă, şi anume: Biserica 
aduce, la realizarea unei mai bune orânduiri interna
ţionale, o concepţiune care nu poate fi derivată din 
nici-un isvor politic. Acelora cari se luptă ca să rea
lizeze frăţietatea într'o lume sfâşiată de ura naţională. 
Biserica le oferă nu un ideal, ci uh iâpf r e a l : xmţă 
unii, nu prin aspiraţiunile sale, ci prin dragostea lui 
Dumnezeu. 

Aşa dar, adevărata ecumenicitate trebue să fie 
ţinta eforturilor noastre. Bisericile nu trebue Să fie 
numai tolerante una faţă de alta, dar să se şi gân
dească l a unirea uneia cu alta. Totuş lucrarea de frun
te a Bisericii rămâne în primul loc propovăduirea 
evangheliei iubirii lui Hristos. 

împărăţia lui Dumnezeu şi ordinea 
internaţională. 

Nici-o ordine internaţională, ce poate sau ar pu
tea fi ajunsă prin eforturile umane, nu poate fi iden
tificata cu împărăţia lui Dumnezeu. Multe din desiluziile 
asupra chestiunilor internaţionale se datoresc faptului 
că acestor chestiuni li s'au atribuit o calitate religi
oasă, uitându-se că toate instituţiile lumeşti poartă în 
ele pecetea, păcatului. 

împărăţia iui Dumnezeu este împărăţia spiritului de 
dragoste al lui Dumnezeu, care fără îndoială are o mare 
influenţă asupra ordinei internaţionale. 

Biserica nu trebue să creadă, câ şi-a îndeplinit 
roiul când se roagă şi lucrează pentru pacea naţiunii 
fn mijlocul căreia se află, ci trebue să se roage şi să 
lucreze pentru pacea tuturor naţiunilor, şi să arate, că 
pe £ a o preocupă pacea lumii. 

L I G A NAŢIUNILOR. 

Liga Naţiunilor a fost în ultimii 20 de ani obiectul 
principat al atenţiunii şi discuţiuni universale, iar c reş
tinii o privesc din diferite puncte de vedere. Deaceea 
trebue să înlăturăm dela început unele neînţelegeri. 

Liga nu este un guvern. Ea nu are o minte şi o 
voinţă proprie. Aceia care critică liga naţiunilor pen
tru ceea ce a făcut sau n'a putut să facă, critică în 
realitate guvernele statelor membre sau anumite gu
verne. Tendinţa de a atribui Ligii calităţi, pe care nu 
le are şi nu poate să le aibă, a făcut ca să se pro
ducă desiluziile şi confuziunile asupra Ligii. 

Liga Naţiunilor nu este o Biserică. Ea se ocupă 
cü política şi administraţia lumii de toate zilele. Fap
tul, că este simbolul unui mare ideal — a c e l a al păcii 
şi a l cooperării pacifice — nu trebua să ducă pe creş
tini la identificarea speranţelor lor cu realităţile pre
zente. 

Liga Naţiunilor este un oficiu permanent de coo
perare între cincizeci sau mai multe guverne — nimic 
mai mult însă nici nimic mai puţin. Ca atare, ea re
prezintă cel mai grandios efort făcut cândva în istoria 
omenirii, de a înlesni guvernelor să sé consult3 între 
ele, să plănuiască la olaltă şi să lucreze In comun 
acord. Ea este o încercare de a stabili un sistem de 
interdependenţă politică, corespunzător interdependenţei 
economice, caracteristica civilizaţiei moderne. 

Chemarea Bisericii. 
Toate Bisericile reprezentate în această confe

rinţă sunt chemate a se uni într'un nou efort, i e 1 
manifesta în lume realitatea ecumenică a frăţiei creş
tine. Dintre paşii ce trebue să facă, sunt următorii: 

a) Să folosească educaţia creştină pentru ere ta
rea unui Spirit de înţelegere, prietenie şi respect re«-
dproc, st pentru trezirea conştiinţei unltâţfl creştine. 

h) Să combată prin forţa adevărului propagan
da mincinoasă, care întunecă vederea şi minţite mul
tor oameni, şi pentru acest scop să se folosească pre
sa şi alte înlesniri moderne. 

e) S ă dea o atenţiune deosebită pregătirii cleru
lui, pentru ca acei cari se pregătesc pentru această 
chemare sfântă să înţeleagă spiritul larg al Creştinis
mului şi să-1 imprime asupra păs tor i lor lor. 

a) Să creeze o organizaţie, din care să facă par
te toate Bisericile creştine, care să studieze în lumina 
adevărului creştin, problemele ce s'au pus în acest 
raport şi pentru 6 lucrare comună, dacă este posibila 
sau dorită. 

(\?Â URMĂ) 

C a sg fini teri. 
de Pir. XŞh. Perva, Gorb» 

.îmbrăcati-vă cu toate armele 
tui tttfmne'zeu* *(Efes. '6, l i ) 

C a să fim tari în Creştinismul nostru, câ să lim 
iari în necazurile cari'ne ajung „ca să rămânem în picioa
re In ziua cea rea* — cum se spune Iâ E les . 6, 13 — 
în clipa ori cărei ispite: Oumnezeeasca Scriptură ne 
dă o mulfime de sfaturi şi încuraferi. Ce l mai minunat 
şi întăritor leac împotriva ceasului greu şi a zHei rele, 
împotriva clipei în care „nu ştii* ce să fe faci" cum 
zicem noi de obiceiu, e, de ftunSseanta /ftijgtfttffrnib. 
însuşi Mântuitorul ne-a învăţaft să zicem*: „Şi nu ne 
duce pre noi în ispită, ci ne mântuieşte de cel rău". 

Şi , aşa şi face bietul om, când â dat necazul 
peste el, sau când are de luat o hotărâre însemnată: 
se roagă, cere; şi adesea Dumnezeu îi dă. 

Pu{ine rugăciuni nu sunt ascultate de Dumnezeu. 
DaV, chiar când Dumnezeu nu ne dă ceea ce cerem, 
totuşi, câştigăm altceva tot de mare preţ: mâinile 
câri se împreunează pentru rugăciune şi genunchii cari 
se pleacă, chiar dacă nu fac să „treacă paharul ce l 
amar", se Întăresc, par'că, şi-I susţin mai uşor pe om 
în ziua necazului. Şi ca să ne alegem înfotdeuna cel 
pufin cu atâta, cu vreo uşurare măcar „în ziua c e a 
rea", sf. Apostol Pavel ne îndeamnă: „In sfârşit, I ra -
(ilor, împuterniciţi-vă- în Domnul, şi în tăria virtuţii lui. 
Luaţi toate armele lui Dumnezeu, ca să puteţi sta 
împotrivă în ziua cea rea, şi, toate biruindu-te, « ă 
rămâneţi în picioare. (Efes. 6, 1 1 — 1 3 ) . 

Aşa dar, omul are mai multe arme de întărire 1 ? 
Da. Omul poarte fi puternic, pe lângă ajutortu1 

Minunat al rugăciufm*, şi cu multe arrne Dumn£zeeşti. 
Imputemiciţi-vă cu toate armele tui Dumnezeu, 

însemnează şi aceas ta : Cereţi şi veţi primi. Când nu 
primiţi, nu vă descurajaţi, ci ajutaţi-vă cu celelalte da
ruri pe cari vi ie-â dat Dumnezeu mai înainte. Ori, 
vă mângâiaţi cu acelea, pe cari le-a promis că He va 
da în viitor. 



Luaji învăţătură dela grădinari: Aceştia, aşteaptă 
şi cer dela Dumnezeu ploaie şi rouă pentru răsadurile 
lor; dar mai ştiu şi aceea, că este apă şi in fântâni 
şi în râuri. Şi atunci când e seceta, merg şi aduc de 
acolo. Tot de Dumnezeu e dată şi apa aceea. 

Ori, aşteaptă şi cer dela Dumnezeu senin şi 
căldură; şi când nu e de sus, o fac în seră şi sub 
sticlă aşa cum i-a luminat tot El, cu Duhul lui cel 
sfânt. 

Aşa să facă şi omul. Nu va aştepta, de pildă, 
să-i cadă „mană" din cer, atunci când Dumnezeu a 
lăsat grâul aşa de m minat. Nu va aştepta să se po
goare din cer un înger, să-l vindece de o boală, 
pentru care Dumnezeu a lăsat şi leacuri naturale, 
omeneşti 

D jmnezeu voieşte să-i cerem, ca prin acest act, 
al cererii, să recunoaştem că el e Stăpânul şi dispen
satorul a toate; dar, în acelaş timp, nu se împotriveşte 
să luăm din ceea ce ne lipseşte. Dumnezeu vrea: sâ 
nu rămânem numai la rugăciune; să nu ne mulţumim 
numai cu ee; ci, în acelaş timp, să punem în lucrare 
to»te darurile date de El, c a : judecată, bun simţ bună 
chibzuire, curaj, cumpătare etc. 

Şi mai vrea Dumnezeu şi aceea, ca să nu 
le putem toate în lumea aceasta, fără rugăciune. 
Dumnezeu vrea, să nu fie rugăciunea decât pe ju
mătate izvorul şi cauza de propăşire şi bună pros-
perare a noastră- Vrea să fim, — după scriptura dela 
II Cor. 6, 1 — „împreună lucrători cu El* la întă
rirea noastră 

Dela filiala Arad a Societăţii orto
doxe a femeilor române 

In prag de iarnă aflându-ne, Societatea ortodoxă 
a femeilor române din loc s'au şi moblizat, pentru 
a-şi întocmi programa de acţiune, în vederea iernii şi 
primăverii proxime. Spre scopul acesta, comitetul fi
lialei s'a întrunit în zilele trecute, fiind prezidat de P. 
St. Sa Părintele Episcop Andrei şi asistând, pe lângă 
membrele comitetului/, şi alţi preoţi şi intelectuali 
mireni. 

Intre lucrările dela ordinea zilei a fost şi de a-şi 
face raportul anual, în vederea adunării generale a 
filialei. Iar în ordinea preparativelor a fost cuprinsă, 
între altele, o serie de conferinţe religioase pentru 
durata postului curent. 

Când scriem aceste şire informative, putem adao
gă pentru orientarea cititorilor noştri, că două din 
acele conferinţe au şi fost ţinute, în cele dinlâi două 
Sâmbete din Postul deacum, din partea dlui Vintdă 
Popescu. profesor, la Academia noastră teologică. In 
cele două ccnferenţe de până aci a tratat despre 
Rel'giune şi originea ei şi despre ideia de Rel'giune 
în păgânism, în raport cu necesităţile simţite de sufle
tul omenesc. Conferenţa proximă va trata despre pro
feţiile mesianice, în legătură cu aşteptările generale 
ale sufletului omenesc în vremea venirii Mântuitorului 
în lume şi cu felul realizării acelor proorocii. 

Cele două conferenţe de până aci sunt, în sine, 
o realizare frumoasă din partea conferenţiarului, care 
a reuşit 4 să îmbine, printr'o predare liberă şi pe înţe
lesul tuturora, gândul de a populariza cunoştinţe reli

gioase temeinice cu ceeace se numeşte zidirea sufle
tească a obştei credincioase. 

Drept dovadă, remarcăm ce , la a doua confe
renţa, s'a prezentat un număr mai mare de ascullălori. 

Cu aceasta, unul din punctele de program ale 
Societăţii ortodoxe se realizează. 

Alte puncte, de realizat pe viitor, sunt: adunarea 
de ajutoare pentru îmbrăcarea copiilor săraci; aranja
rea unui ,ceai dansant" — de ce-i ceaiul „dansant", 
nu înţelegem, când nu ceaiul „dansează" ? — pentru 
sporirea fondurilor societăţii; aranjarea, Ia 25 Martie, 
a unei serbări şcolare pentru tineretul de atei ; — a-
ranjarea unei mari procesiuni la „Crucea martirilor* 
din bulevardul Ferdinand. 

Tot astfel s'a luat iniţiativa, ca fiecare şcoală de 
aici să-şi aibă câte un prapore, pentru prilejurile de 
manifestaţii relig oase. In acest scop. P. Sf. Sa Părin
tele E oi scop a dăruit dela sine suma de Lei 20.000' 

Aceste sunt punctele principale din programa de 
activitate şi avem toate nădejdile, că societatea orto
doxă, aflătoare sub conducerea prezidentei sale Dna 
Elena V. Gold ş şi a secretarei dş. Ana Cornea 
— ajutate şi de înţelegerea societăţii noastre locale 
şi din judeţ — vor ajunge la frumoase realizări. 

Despre ce să predicăm? 

12 Decemvrie. Dumineca 28 după Rusalii şi a 
Strămoşilor. 

Fiecare va şti, că ziua cea mare din sf. Evan
ghelie de azi, este aceea pe care însuşi Domnul o 
pregăteşte pe altarele noastre, ca să nutrească şi să 
întărească, cu însuşi trupul şi sângele său Dumneze
iesc sufletele noastre, spre viaţa cea vecinică. 

Ce l care a prefăcut odinioară apa în vin Ia nunta 
din Cana Galileii, ca să nu sufere nuntaşii lipsa de 
beutură, cel care a înmulţit pâinea in pustiu, ca să sa
ture mulţimea flămândă, în nemărginita sa îndurare, 
n'a voit să rămână pe pământ nici un suflet neospătat 
şi nesăturat. Pentru aceea a aşezat cina cea mare şi 
necuprinsă, cina sfintei cuminecături. El fine masa S a 
pururea aşternută şi pe masă pururea gata — sub for
ma pâinii şl a vinului — însuşi Trupul Său prea sfânt 
şi însuşi scump Sângele Său, ca mâncare şi beutură 
pentru ioate veacurile, pentru toate neamurile şi tri
mite pe servitorii săi — apostolii şi preoţii — să 
meargă în toate părţile lumii şi să strige celor chemaţi: 
veniţi, că toate sunt gata, veniţi şi gustaţi, ca să trăiţi 
în veci. 

Sufletul credincios, care se împărtăşeşte cu cre
dinţă din această mâncare şi beutură Dumnezeiască, 
află în ea isvorul tuturor darurilor cereşti. Trupul şi 
sângele Domnului umple inimile noastre de bucuria 
cea mai dulce, ne luminează mintea, Înăbuşe în noi 
focul patimilor, ne întăreşte împotriva ispitelor, ne dă 
putere să sporim în bine, renaşte în noi credinţa şi 
zelul slăbit, susţine şi fortifică viaţa sufletului,: curăţin-
du ne de toate slăbiciunile inerente firii omeneşti. 



Din s f Cuminecătură şi-au luat sfinţii mucenici 
îndrăzneala sfântă de a sta neclintiţi în mijlocul celor 
mai cumplite suferinţa Şi noi, numai întăriţi cu sfântul 
trup şi sânge el Domnului, vom putea învinge toate 
ispitele celui viclean, ba vom purta biruinţă chiar şi 
asupra morţii, căci purtăm în no', în trupul noslru 
slricăcios, sămânţa nemuririi. (loan 6 .50—51) . 

„Veniţi cu toff, cina este gata". Să nu ne lăsăm 
prea mult îmbiaţi şi mai ales să nu căutăm motive de 
refuz, de scuză, căci vom cădea sub osânda de a nu 
gusta în veci din cina Domnului. 

Dumineca de azi mai este şi a strămoşilor. Sf-
Biserică în dorinţa de a ne pregăti cât mai bine pen-
tru a întâmpina cu vrednicie sărbătoarea Naşterii Dlui, 
închină cele două Dumineci dinaintea na>terii lui Hri 
stos, pomenirii bărbaţilor şi femeilor sfinte din Vech'ul 
Testament, In aceste două Duminici, se cuvine, nu 
numai să pomenim, ci să şi cercetăm să învăţăm şi 
să urmăm viaţa lor. 

Unii nu pot citi singuri sf. Scriptură, să facă 
aceasta ceice pot, iar ceice nu pot, să asculte. Acea
sta va fi aur şi tămâie pentru Domnul cel ce vine din 
ceriuri. Numai de-am avea dorinţa să răspundem Ia 
gândul Bisericii, căci atunci după dorinţă, nu va întâr 
zia nici fapta bună. 

Cronică 
Alba-Iulia—şi actul înălţător, legat acum nouă

sprezece ani, de această cetate a gloriilor şl suferin
ţelor romaneşti au fost sărbătorite în Arad, la 1 De
cemvrie a. c, in mod impunător. 

La rugăciunea de mulţumită, săvârşită în Cate
drală, de P. Sf. Si Părintele Episcop Andrei, în frun
tea unul mare sobor preoţesc, au asistat autorităţile, 
credincioşi şt tineret, iar cuvântarea ocazională, cu 
drepte apeluri la conştiinţa naţională şl religioasă, a 
rostit-o părintele Viorel Mihuţiu. 

După ce tineretul şl obştea românească luase 
parte, 'nainte de „Te-Deum", la actele de pietate, să
vârşite prin încununarea mormintelor luptătorilor na
ţionali Vastle Goldiş şt Dr. St. C. Pop şl a Crucii 
Martirilor locali, a avut loc după amlazi la Palatul 
Cultural, un reuşit festival şcolar, asistat până la tlc-
sirea salei 

S t u d e n ţ i m e a u n i v e r s i t a r ă din Clu j , după 
cum aflăm, a luat o frumoasă hotărâre ce o onorează: 
aceea de a intra în legăturile „Frăţiei ortodoxe ro
mâne" de sub conducerea marelui lor dascăl şi 
preşedinte general al „FOR-uIu i " d. Sextll Puşcăria. 
Intrarea în aceste cadre a avut loc Duminecă în 28 
Noemvrie, când conducătorii „FOR "ului şi alţi frun
taşi ai vieţii româneşti clojene, dimpreună cu tine
retul nostru universitar, s'au întrunit în sala festivă 
a episcopiei noastre. Actul acesta, la care a luat 
parte şi P. Sf. Sa Episcopul Ntcolae, pe lângă cei 
semnalaţi mai sus, a fost impresionant şi de bun au
gur: că tineretul universitar ni se apropie tot mai 

mult de cele duhovniceşti şi că va deveni un element, 
tot mai viu şt mai militant, în slujba credinţei şi vii
torului Neamului, — studenţi şi studente deopotrivă. 
Din partea acestora — alături de preşedintele general 
d. S. Poşcariu şi preşedintele secţiei Cluj d. prof. 
univ. Dr. Emil Ţeposu— au fă:ut mărturisiri în numele 
studenţimei univ.d. Drd. Dlmotache şt dş A Radu. Ut P. 
Sf Sa a pus în vedere studenţimea că pentru toate con
sfătuirile lor le lasă la dispoziţie sala festivă a episco
piei. E un gest semnificativ din partea arhiereului în
ţelegător, şl totodată un mijloc de a avea lrgâturi 
strânse cu tineretul nostru universitar. In ceas b jn ! 

In amintrea dascălului Vaslle Bogol dela Belotint 
s'a ţinut, Duminecă în 7 Nov., o serbare în cadrul 
căreia s'a aşezat, pe faţada şcoalei primare din B e 
lotint, chipul lui Vasile Bogoi, care a ostenit de a 
edificat această şcoală, în care a luminat şi însufleţit 
câteva generaţii, în decursul celor patru decenii, c â t a 
funcţionat în ea ca învăţător confesional. Şcoala pri
mară din Belotint, azi „Şcoala primară Vasile Bogoi*, 
precum şi tot poporul, nu poate să uite apostolatul 
fostului dascăl confesional. Apreciat de autoritatea su
perioară b sericească, pe Bogoi îl vedem comisar con
sistorial pentru examene, membru activ în sinodul pro-
iopopeso şi eparhial, primul preşedinte al asoc. învă
ţătorilor din Banat, dar mai presus de ţoale Vasile 
Bogoi a fost un creştin ortodox bun. 

Ortodoxismul din Belotint, în luptă continuă cu 
uniţii de acolo numai cu sprijinul lui «Vasile Bogoi a 
putut eşi învingător. Ceice scrie acestea şire a admi
nistrat câţiva ani aceasta parohie. Cunosc munca şi 
sprijinul ce 1-a dat sfintei Biserici Nu pot uita nici odată 
vorbele ce-mi spunea: Părinte, să nu ţi fie frică de 
nimic, aici e Bogoi". Aşa a şi fost. In 15 Septemvrie 
a c . s'au împlinit trei ani de când în monumentala 
biserică din Lipova se oficia prohodul răposatului Va
sile Bogoi. Alunei nu s'a făcut auzit şi vr'un glas în 
numele Ortodoxiei recunoscătoare. A fost o scăpare 
din vedere. Cu atât mai vârtos i-se va purta recunoş
tinţa, d'aci îa colo, decedatului, a cărui lipsă e simţită 
tot mai mult. Par 'că grăeşte şi azi poporului din Belo
tint: „tiji ortodocşi buni". Fie i memoria binecuvântată 
şi neuitată în veci. (P. H) 

D la Fraţii din America ne vine, prin mijlocirea 
săptămânalului „Solia" (No 3 6 - 3 7 ) vestea îmbucură
toare a unei foarte frumoase rea izări culturale româ
neşti. E vorba de „Casa Culturală" a parohiei orto
doxe române „Sfânta Măria" din Cleveland, Ohio, ce 
a fost dată destinaţiei sale în cadre festive impună
toare, în decursul lunei Octomvrie a c. Noua „Casă 
Culturală" este o refacere şi amplificare largă. Are 
două sale spaţioase, pentru întruniri, şedinţe, mese co
mune, banchete şi petreceri. O sală, în etaj, va fi 
pentru gimnastică şi sporturi pe seama tineretului. Alte 
patru camere vor servi de clase pentru şcoala paro
hială— catihetică, pentru şedinţele consiliilor: parohial, 
al „Carităţii", Reuniunii de femei efc. şi pentru şedinţele 
trupelor de cercetaşi şt cercetase. Una din sale va 
găzdui biblioteca parohială fiind şi selă de lectură. 
O scenă spaţioasă va fi pentru producţiuni corale şi 
teatrale. Alături de sala de banchete este şi o bu
cătărie spaţioasă. Această realizare vrednică de toată 
lauda, este rezultatul jertfelor creştinilor noştri de acolo 
şi al străduinţelor necontenite din partea părintelui pro
topop I. Trutia, parohul acelei biserici. Noua clădire 
a fosl sfinţită printr'un sobor de preoţi, colaborând 
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un cor, condus de păr. protopop. Aceasta realizare, 
căreia cu drept cuvânt se spune „o biruinţă româneas
că" , a fost apreciată şi de: primarul oraşului, repre
zentantul legaţiei române şi alte notabilităţi, cari au 
spus cuvinte frumoase la adresa Românilor. Ne bucu
răm din tot sufletul de această minunată realizare ro
mânească, a cărei praznic de inaugurare a fost 
încheiat cu o veselă horă de frăţie românească. 

S o c i e t a t e a de l e c t u r ă „ E p i s c o p u l G r i g o r i e " 
a studenţilor dela Academia noastră teologică şi- a ales, 
în 14 Octomvrie a. c , următorul comitet de conducere, 
pe anul şcolar 1937—38: Preşednte : V. Bembea, an 
IV; vicepreşed. Gh. Păiuşan, a IV; secretar general 
T. Şiiteu an III; secretar de şedinfe Gh- Belei an I I ; 
casier I. Bucşa an IV; bibliotecari D. Vlădăreanu an 
IV, T. Lera an III ş i D . G o r n i c a n II; Comisia de cen
zori : I. Dulcu an II, S. Triponescu an 1 şi FI, 
Coraş en I ; membri suplean]i: P. Beleanu an IV, A, 
Andru an II şi Gh. Popovici an I. 

După constituirea noului comitet, C. S. Păr. Drd. 
P. Deheleanu, care a prezidat şedinţa de constituire, 
adresează societăţii câteva cuvinte, arătând că de a-
cum noui comitet poate intra în funcţie, având nu nu
mai dreptul, dar şi datoria să activ* ze cât mai intens 
şi cât mai bine; societatea aceasta are rostul de a 
înlesni între membrii ei o educare reciprocă şi pentru 
fiecare în parte o auto educare ; ambele însă frebu-
esc inspirate şi împletite cu ceea ce o primesc prin 
profesorii lor ; închee, dorind ca în anul acesta, socie
tatea să fie mai activă şi mai cu spor Ia muncă. Ur
mează o scurtă cuvântare a preşedintelui, în care îşi 
expune programul de activi ate pe noul an şcolar. 

îndemnul C. S. Păr. Prof. Spiritual n'a sunat în 
deşert, pentrucă dela constituirea comitetului societă|ii 
şi până azi, s'au ţinut mai multe şedinţe 1 terare, unde 
studenţii au citit lucrări de conţinut teologic, au decla
mat poezii religioase şi naţionale şi au executat puncte 
muzicale. 

In seara zilei de 13 Nov. a. c. societatea a des
făşurat în suburbia Arad-Grădişte un frumos concert-
cultural. Reuşita morală a fost chiar peste aşteptări. 
Publicul spectator a avut ocazia să vadă în aceşti vi
itori preoţi deşi lânări, atât de disciplinaţi — nu 
numai dragoste faţă de sf. noastră Biserică, ci şi o 
neţărmurită dragoste faţă de Patrie şi Neam, 

Păr. Mureşan, parohul locului, adânc mişcai, 
exprimă în numele credincioşilor marea lor bu
curie şi mulţumire produse prin manifestările cultu
rale ele acestor tineri. 

Un student albanez avem înscris l a A c a 
demia n o a s t r ă t e o l o g i c ă . Este de confesiune orto
doxă orientale, de naţionalitate Română albaneză şi se 
numeşte M hail Ekonomi. Ş i a făcut studii seminariale 
în Seminarul gr. ort. din Tirana (capitala Albaniei). 
Vorbeşte, în afară de limba albaneză, greceşte, fran
ţuzeşte şi pu{in italieneşte Româneşte n'a vorbit de 
loc, deşi — dupăcum însuş mărturiseşte — părinţii 
lui ştiu foarte bine româneşte, el însă fiind crescut mai 
mult în şcolile staiulu', cu limba de predare cea o f ' 
cială, adică a baneză, iar în familie şi aiurea vrbin-
du-se foarte mult 1. albaneză, n'a putut învăţa româ
neşte. Am întârziat cu aceasta cronică, fiindcă — după 
cum ne spunea studentul nostru M. Ekonomi — era 
vorba să mai vie unul Probabil însa câ acela nu va 
fi putut obţine litere arhiereşti de recomandare, fiindcă 
nici până azi nu s'a prezentat. 

Informaţiuni 
Noui profesori de religie pentru şcoala 

secundară avem în persoana P, C. Sale Pr. 
Gheorghe Cotoşman dela Jimbolea (acum pro
fesor la Academia teologică din Caransebeş), 
şi a dlui Teodor Nâdăban, profesor suplinitor 
la catedra de Religie a Scoale! normale din 
loc. Amândoi au obţinut diploma de capacita
te pentru scoale secundare, prestând în luna 
curentă, la Universitatea din Iaşi, ultimul exa
men în causă, pe cel practic. Cinste lor! 

Biserica noastră din Prunişor (protopopiatul 
Buteni) a primit dela judeţ, prin concursul d-lui pre
fect Dr. I. Groza, un ajutor foarte binevenit, în suma 
de Lei 8 0 0 0 . 

F i l i a Poiana, de asemenea a primit dela ju
deţ, prin aceiaşi bună voinţă de sprijin suma de Lei 
5 0 0 0 pentru biserica de acolo. 

f Preot Nicolae Pisau, paroh în Sintea-mică, 
după scurte şi grele sufennţd, ă adormit în Domnul 
în ziua de 2 4 Nov. ora 9 p. m., împărtăşit fiind cu 
sf. Taine, în ai 50-lea an al vieţii şi 36-lea al preo
ţiei. Rămăşiţele pământeşti ale defunctului s'au aşezat 
spre vecinică odihnă, Sâmbătă 27 Nov. ora 10 a. m., 
în cimitirul ort. român din comuna Băsărăbasa. 

Fie-i ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată! 

Parohia noastră Igneşti a primit, dela judeţul 
Aradului, prin bunăvoinţa dlui prefect Dr. I. Groza, ur-
mătoarele ajutoare; pentru biserică 5000 lei, pentru 
casa parohială 3000 lei, pentru soc. „Sf. Gheorghe" 
5000 lei, iar pentru căminul cultural ori. român 7500 
lei, în total 20500 Iei. 

Rezultatul examenelor de capacitate a candi
daţilor de preoţie 

In zilele de 28 şi 29 Octombrie 1937 s'au ţinut 
examenele de capacitate a candidaţilor de preoţie Ia 
Consiliul eparhial din Arad, cu următorul rezultat: 

C L I. rurală cu medie foarte bine: 1. S e 
ver Codreanu, 2. Ioan Gevnlă, 3. Mircea Albu, 4. Ti-
beriu Farca, 5 Marin Sfetcu, 6 Gheorghe Sântion, 
7 Ioan Perian, 8. Ioan Bugariu, 9. Ieronim Marcoviciu, 
10. Trai an Radu. 

Cl, II. rurală cu notă medie bine. 1. Pavel 
Mărgea, 2. Sîmeon Pavel, 3. Dionisie Moldovan, 
4. Lazar Don, 5, Cornel Vădăsan. 

Poşta Redacţiei 
P. C. S . Pr. / . Nicoresca, Jabăr : Am primit cele 

trimise şi mulţumim, punând în vedere, că suntem bucu
roşi de colaborarea cu material spicuit din opere pa
tristice, cari ne lipsesc Clerului. Deci continuaţii Noi 
publicăm, după cum ne îngăduie împrejurările şi pro
blemele curente, cari se cer tratate şi ele. 



Pag. 426 BISERICA $1 ŞCOALA Nr. 49 : È Decemvrie 19át 

Nr. 7966 | 1937 

Comunicai. 
Ministerul Educaţiei Naţionale, cu adresa No. 

192.452 | 937, Ne înaintează un tablou verificat de 
Preşedintele Consiliului de Miniştri, de sărbătorile le
gale în timpul cărora autorităţii a publice şi cursurile 
şcolare vor fi suspendate, conform Statutului funcţio
narilor publici şi altor legi, precum urmează: 

Sărbătorile legale. 
1 Ianuarie Sf. Vasile (Anul Nou) 
6 Ianuarie Botezul Domnului (Bobotează) 
7 Ianuarie Sf. Ioan Botezătorul 

24 Ianuarie Unirea Principatelor şi a tuturor 
Românilor 

2 Februarie întâmpinarea Domnului 
25 Martie Buna-Vestire 

5 zile de Paşti 
23 Aprilie Sf. Gheorghe 

înălţarea Domnului şi Ziua Eroilor 
(40" zile dupa Paşti) 
2 zile Sf Treime 

1 Mai serbările câmpeneşti studenţeşti(l 190 
I 1936) 

10 Mai Proclamarea Independenţei 
21 Mai Sf. Constantin şi Elena 
8 Iunie Restaurarea 

29 Iunie Sf. Petru şi Pavel 
15 August Adormirea Maicei Domnului 
8 Septemvrie Naşterea Maicei Domnului 

14 Septemvrie Inâ tarea Sf. Cruci 
16 Octomvrie Ziua naşterii M. S. Rge lu i Carol 

II (Rectorat 2896 | 936) 
26 Octomvrie Sf. Dumitru 
8 Noemvrie Sf. Mhail şi Gavril 

21 Noemvrie Intrarea în biserică (3363 | 936 
1 Decemvrie Unirea Transilvaniei cu Patria Mamă 
6 Decemvrie Sf. Nicolae 

4 zile la Crăciun 
Z lele de Duminecă 

Arad, Ia 23 Noemvrie 1937 

Consiliul Eparhial 

Nr. 7985 I 1937 

Comunicat 
întrucât avem informaţiuni că, prin bâlciuri, 

pe la târguri şi prin oraşe in diferite magazine chiar 
necreştine se vând icoane litografiate pe hârtie proa
stă şi necorespunzltoare stilului b zantin, admis de 
Biserica noastră, repetăm cele cuprinse în comunica

tul Nostru Nr. 3555 | 937 dela 6 Mai 1937 publicat în 
„Biserica şi Şcoala" şi dispunem din nou ca Cucer
nicii Preoţi să sfătuiască pe enoriaşii lor a nu mai 
cumpăra icoane neortodoxe şi de provenienţă străină 
decât numai din cele ce poartă aprobarea Sfântului 
Sinod. 

Deasemenea sub nici un motiv să nu mai sfin
ţească icoanele ce li s'ar aduce în acest scop şi care 
nu poartă semnul aprobării Sinodale. 

Arad, la 25 Noemvrie 1937 

Consiliul eparhial ort- rom. Arad 

Concurs 
Conform ordinului Consiliului eparhial No. 7484/ 

937 pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna 
Spata protopopiatul Balinţ se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în organul oficial 
Biserica şi Şcoala. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Folosinţa sesiunei parohiale constatatoare din 

32 jug. jumătate arător şi jumătate livadă. 
2. Casa parohială. 
3. Stolele legale. 
4. Birul parohial se ia In concurs — din oficiu 

cont col B . 
întregirea salariului dela Stat, pentru care paro

hia nu garantează- Alesul preot va predica regulat in 
dumineci şi sărbători, va catehiza la şcoala primară 
din Ioc, va suporta achitând regulat toate impozitele 
după întreg beneficiul preoţesc. 

Parohia este de clasa IH-a deci dela recurenţi 
se cere cvalificaţie pentru astfel de parohii. Concu
renţii Ia acest post se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare, având în prealabil avizul protopopului, 
— în sf. biserică pentru a face cunoştinţă cu credin
cioşii şi pentru a-şi arăta dexteritatea în cele rituale 
în oratorie şi în cântare conformându-se întru toate 
dispoziţiunilor din art. 33 al regulamentului pentru 
parohii. 

Cererile însoţite de acte justificative adresate 
consiliului parohial din Spata se vor înainta Ven. Con
siliu eparhial din Arad. 

Spata, la 24 Octomvrie 1937. 

In co'nţelegere c u : 

Ioan Trifu Consiliul parohial 
protopop 




